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ФОРМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПЕДАГОГА С РОДИТЕЛЯМИ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОГО ДЕТСКОГО САДА.

Вопрос активизации роли семьи в воспитании ребенка обозначился как проблема в конце 80-х годов ХХ века. Связано это было с необходимостью установления доверительно-делового контакта между дошкольными учреждениями и родителями. Основой формирования новых отношений стала статья 18 закона «Об образовании»: «Родители являются первыми педагогами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка в раннем детском возрасте». Поменялась и роль детского сада. Теперь он призван помочь, поддержать, направить, дополнить воспитательно-образовательную деятельность семьи.

В педагогическом взаимодействии участвуют все субъекты образовательного процесса: дети, родители (законные представители детей), педагоги, администрация. Администрация может осуществлять такое взаимодействие как непосредственно, так и опосредованно, влияя на содержание и характер общения. В данной статье мы рассмотрим вопрос о наиболее эффективных (с нашей точки зрения) формах взаимодействия педагогов с родителями.

Традиционных форм работы с родителями стало недостаточно. Появилась необходимость привлечения близких для ребенка людей к воспитательно-образовательному процессу в дошкольном образовательном учреждении (ДОУ).

Основная цель всех форм взаимодействия ДОУ с семьей – установление доверительных отношений с детьми, родителями и педагогами, объединение их в одну команду, воспитание потребности делиться друг с другом своими проблемами и совместно их решать. 
Педагоги стараются наиболее полно использовать весь потенциал традиционных форм взаимодействия с семьей и ищут новые, современные формы сотрудничества с родителями в соответствии с изменением социально-политических и экономических условий развития нашей страны.
Выстраивая взаимодействие с родителями, можно развивать и использовать как традиционные формы – это родительские собрания, лекции, практикумы, так и современные формы – устные журналы, экскурсии, родительские клубы, акции, оздоровительные мероприятия, игры и т.п.

Планируя ту или иную форму работы, мы как педагоги всегда исходим из представлений о современных родителях, как о современных людях, готовых к обучению, саморазвитию и сотрудничеству. На наш взгляд все применяемые формы взаимодействия должны отвечать следующим требованиям:
*оригинальность, *востребованность, *интерактивность.

На современном этапе наметились новые, перспективные формы сотрудничества, которые предполагают подключение родителей к активному участию, как в педагогическом процессе, так и в жизни детского сада. В связи с этим, в образовательных учреждениях Ленинского района  начальной школе детском саду № 158 и детском саду№192 за последние пять лет сложилась определенная система в работе по данному направлению.

 Наши педагоги активно используют следующие современные формы работы с родителями. 

Информационно-аналитические
· анкетирование;

· опрос;

· "почтовый ящик".

Наглядно-информационные
· семейные  клубы;

· мини-библиотека;

· информационные стенды «ОКНО – очень короткие новости»;

· выпуск газеты «ЖЗД – жизнь замечательных детей».

Познавательные

· родительские гостиные;

·  адаптационные группы;

· группы кратковременного пребывания;

· консультационные пункты;
· нетрадиционные родительские собрания;

· устные журналы;

· экскурсии.

Досуговые
· праздники;

· совместные досуги;

· акции;

· участие родителей в конкурсах, выставках.

Как показало время, одной из наиболее востребованных форм информационно-аналитической работы  является  почтовый ящик (коробка или тетрадь, в которую родители могут класть записки со своими идеями и предложениями, обращаться с вопросами к специалистам, заведующей или методисту). Заданные вопросы освещаются на родительских собраниях или даются специалистами письменно. Такая форма работы позволяет родителям делиться своими мыслями с воспитателем и эффективна, когда нехватка времени мешает педагогу встретиться с родителями лично.

Одной из эффективных форм взаимодействия ДОУ и семьи является организация семейного клуба в ДОУ. Данная форма интересна тем, что тематика заседаний клуба может варьироваться в зависимости от социального запроса родителей. «Филиалы» клуба могут быть открыты в каждой группе. В работе клуба принимают участие различные специалисты ДОУ (медицинские работники, учитель-дефектолог, учитель-логопед, психолог), а также родители воспитанников, дети. Такие широкие социальные контакты обогащают всех участников, создают положительную эмоциональную атмосферу, как для детей, так и для взрослых.

Примерная тематика клубов:

«Расти здоровым, малыш!»

«Развитие художественно-творческих способностей»

«Приобщение детей к природе»

«Патриотическое воспитание дошкольников»

«Речевое развитие дошкольников» и др.
В наших учреждениях уже несколько лет действует родительский клуб "Родительская академия". Мы стараемся, чтобы встречи были интересны родителям, не превращались в скучные лекции, поэтому всегда темы выбираем с учетом их пожеланий (руководствуясь результатами анкетирования). Кроме того, стараемся, чтобы дети приняли участие в заседании, включаем практическую часть или мастер-класс. В заключении каждый родитель получает памятку по теме. 
Благодаря деятельности подобных клубов наладилась прочная взаимосвязь с семьями, родители стали проявлять повышенный интерес к развитию и воспитанию своих детей, вносить изменения в организацию и содержание педагогического процесса, становясь его активными участниками. Деятельность семейного клуба показала жизненную необходимость и практическую значимость принципа взаимопроникновения двух социальных институтов – детского сада и семьи.
О жизни групп детского сада, учреждения в целом родителям расскажут информационные стенды («ОКНО – очень короткие новости»; «Что такое безопасность?»; «Еще раз о правах ребенка» и т.п.). Стенды отражают наиболее важные события – праздники и развлечения, дни рождения детей, походы и экскурсии, встречи гостей, интересные занятия, конкурсы, продукты коллективного детского творчества, сочинения детей, совместное творчество взрослых и детей и т.п. 

Одной из самых традиционных, но эффективных познавательных форм работы с семьей остается родительское собрание. Однако из опыта работы мы знаем, что на непосредственное проведение встреч в виде отчетов и поучающих бесед родители откликаются неохотно, что вполне понятно. Мы нашли выход из этого положения в изменении форм и методов проведения. Попытались построить общение не в монологе, а в диалоге. Данный подход потребовал от педагогов более тщательной и длительной подготовки, но и результат стал ощутимее. Собрания проводим в форме дискуссий, круглых столов, КВН, посиделок и т.д. Часто педагоги используют видеозаписи деятельности детей, фрагменты занятий, конкурсных выступлений. Именно поэтому процент посещения собраний достаточно высок.

Самая популярная, любимая и предпочитаемая всеми группа форм работы – досуговая. Здесь наиболее полно раскрываются возможности для сотрудничества. Доброй традицией стало ежегодное проведение оздоровительных мероприятий, не зависящих от времени года. В ходе похода «На природу», цель которого: в сотрудничестве с семьей формирование у детей осознанного отношения к своему здоровью и потребности к здоровому образу жизни. Также ежегодно совместно с детьми родители принимают активное участие в спортивных праздниках «Курс молодого бойца», «Все на лыжню». Подобные мероприятия сплачивают семьи, дают возможность взглянуть друг на друга в новой обстановке, укрепляют сотрудничество между семьей и детским садом. По итогам таких праздников также выпускаются газеты, листовки, альбомы с фотографиями.
Новой формой оказания квалифицированной помощи семье в обучении и воспитании ребенка является  группа кратковременного пребывания детей дошкольного возраста.
 Деятельность группы направлена на реализацию основных задач дошкольного образования: сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей с учетом их индивидуальных особенностей, подготовка к школе, коррекция, оказание помощи детям, плохо адаптирующимся в коллективе.

 Группа кратковременного пребывания детей организуется на базе детского сада с учетом требований Роспотребнадзора и предполагает вовлечение детей в действующие группы ДОУ.

Образовательный процесс в группе осуществляется в соответствии с программой, реализуемой дошкольным учреждением.
 Продолжительность пребывания детей в группе определяется родительским договором и составляет от 1 до 5 ч.

Порядок посещения ребенком группы осуществляется по графику индивидуальных занятий.

Группа кратковременного пребывания детей может работать от 1 до 5 дней в неделю в течение 1-4 часов в первую или во вторую половину дня. Режим работы группы и продолжительность пребывания детей определяются в соответствии с договором между родителями (законными представителями) и ДОУ по индивидуальному графику.
 На базе дошкольных учреждений №№ 158, 192 с 2006 года работает консультационный  пункт(КП) для  родителей и детей, не посещающих ДОУ. 
Цель работы (КП)
Обеспечение доступности дошкольного образования для детей не посещающих ДОУ. Единство и преемственность семейного и общественного воспитания. Повышение педагогической компетентности родителей, воспитывающих детей дошкольного возраста от 1 года до 7 лет на дому. Выравнивание стартовых возможностей детей, не посещающих ДОУ при поступлении в школу.
Задачи (КП):

-оказание консультативной и практической помощи родителям детей, не посещающих ДОУ по вопросам  воспитания, обучения и развития ребенка

- предупреждение стрессовых ситуаций при поступлении ребенка в детский сад; 

- оказание содействия в социализации детей;

- развитие индивидуальных возможностей каждого ребенка

- обучение детей навыкам общения;

- педагогическое просвещение родителей;
- проведение комплексной профилактики различных отклонений  в физическом, психическом и социальном развитии детей, не посещающих ДОУ.

Родителям, предлагаются разнообразные формы взаимодействия:

- индивидуальные консультации;
- семинары-практикумы;
- практические занятия;
- занятия с детьми в присутствии родителей;
- адаптационная группа выходного дня. 

Представляет интерес и такая форма работы с родителями, как адаптационная группа выходного дня.   
Так, в детском саду№192 данную группу посещают 12 малышей, в возрасте от 1 года 3 месяцев до 2 лет. Занятия проходят  по субботам с   9 до 12 часов. Цель  работы адаптационной группы: социальная адаптация детей к детскому саду.
Задачи: 

- предупреждение стрессовых ситуаций при поступлении ребенка в детский сад;

 - развитие индивидуальных возможностей каждого ребенка.
Семья и дошкольное учреждение – два важных социальных института социализации ребенка. Без родительского участия процесс воспитания невозможен, или, по крайней мере, неполноценен. Опыт работы с родителями показал, что в результате применения современных форм взаимодействия позиция родителей стала более гибкой. Теперь они не зрители и наблюдатели, а активные участники в жизни своего ребёнка. Такие изменения позволяют нам говорить об эффективности использования современных форм в работе с родителями.
Библиографический список

1. Белкина В.Н. Диалог в дошкольном образовании. – Теоретические и прикладные аспекты современного дошкольного образования: Материалы международной научно-практической конференции: Изд-во ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, 2006. – 352с.

2. Кошлева Н.В., Дозорова М.А. Интерактивные формы взаимодействия современного детского сада с семьей. – Теоретические и прикладные аспекты современного дошкольного образования: Материалы международной научно-практической конференции: Изд-во ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, 2006. – 352с.

3. Гребенюк О.С., Рожков М.И. Общие основы педагогики М.: ВЛАДОС-ПРЕСС, 2004. – 160с.

1

