
Формирование словаря 
у детей дошкольного возраста

По мере того как дошкольник осваивает окружающую действительность – предметы, явления (особенности, свойства, качества), он начинает их обобщать по тем или иным признакам. Часто обобщения делаются по признакам несущественным, но эмоционально значимым для ребенка. В этом случае слово обозначает обобщение, но его содержание часто расходится с социально закрепленным, являясь либо чрезмерно узким, либо чрезмерно широким. Типичен пример, когда малыш «кисой» называет не только кошку, но и другие меховые, пушистые предметы, чрезмерно расширяя смысл этого слова. В другом случае слово мама он относит только к своей маме, братом называет только своего брата, сужая смысл слова до чрезвычайно конкретного.

Это же явление на другом содержании прослеживается у более старших детей. Так, овощами они часто считают только морковь, лук, свеклу, не включая сюда, например, капусту, огурец, помидор. В другом случае, расширяя значение слова, дети включают в понятие «овощи» некоторые виды фруктов, грибы, мотивируя это тем, что «все это растет» или «все это едят». И лишь постепенно, по мере развития мышления, они овладевают объективным понятийным содержанием слова. Таким образом, значение слова на протяжении дошкольного детства изменяется по мере развития познавательных возможностей ребенка.
Еще одна особенность словаря дошкольника – это значительно меньший его объем по сравнению со словарем взрослого, так как опыт познания ребенка и, следовательно, объем накопленных сведений об окружающем значительно уступает объему знаний взрослого человека.
По мере развития познавательных возможностей детей все большее место в словарной работе занимает содержание, связанное с ознакомлением с жизнью людей, их трудом и отношениями.

Содержание словарной работы опирается на постепенное расширение, углубление и обобщение знаний детей о предметном мире.

С младшего возраста дошкольников начинают знакомить с трудом взрослых, и на этой основе вводится соответствующий словарь, обозначающий названия профессий, трудовых действий и операций, результатов труда.
С возрастом углубляется содержание знаний о труде, в соответствие с этим словарь пополняется названиями трудовых действий (повар режет, жарит, готовит обед, парикмахер стрижет, причесывает) и, что особенно важно, названиями результатов труда (постриг, вылечил, приготовил обед и т.п.).
В слове для детей объективируется и направленность труда – для кого предназначен результат труда, чем он ценен.

На четвертом году расширение словаря детей обеспечивается ознакомлением с новыми профессиями людей (воспитатель, музыкальный работник, заведующая детским садом, продавец, строитель) и их трудовыми операциями (воспитатель занимается с детьми, играет, читает им).

Кроме того, дошкольникам показывают отношения людей к технике, к труду и в труде, вводят соответствующий словарь: старательно, слаженно, дружно, умело, бережно и т.п.

В итоге у детей накапливается значительный объем знаний и соответствующий словарь, что обеспечивает свободное их общение в широком плане (общение со взрослыми и сверстниками и т.д.).
Для ребенка игра с мамой – самый радостный и комфортный способ познать мир. Приучите ребенка и себя к тому, чтобы занятия с ним были ежедневными, длительностью 10-15 минут. Предлагаем следующие игры:
· Прогулки на даче и в огороде можно использовать для игр и бесед с ребенком: покажите ребенку, где и как растут репка, морковка, капуста и другие овощи. Во время прогулки, показывайте на тот или иной овощ, называя его и просите ребенка повторять за вами название несколько раз. Возвратившись домой, разложите овощи на столе и попросите ребенка назвать их самостоятельно.
· Если вы гуляете в лесу или парке, максимально точно называйте цвета листьев, стволов, веток. Если ребенок видит вокруг только зеленый цвет, сравните окраску двух листочков с разных деревьев. В глаза сразу бросится существенная разница. Вот тут-то и могут появится такие слова, как “светло-зеленый”, “темно-зеленый”, “желто-зеленый”.
· По дороге домой из детского сада, можно поиграть с ребенком в игру “Что на что похоже и почему?” Вы обращаете внимание на тот или иной предмет и задаете ребенку вопросы: “на что похоже?”, “Почему?”

· Также рекомендуем для обогащений словаря использовать пословицы, обязательно объясняя их значение. Например: если ребенок отказывается выполнить поручения, следует сказать: “Без труда не вытянешь и рыбку из пруда”, Что посеешь, то и пожнешь”. Если вы находитесь на прогулке с ребенком, можно обогатить словарь такими пословицами, как: “Много снега – много хлеба”, “Зимой солнце светит, да не греет”.
· Также очень полезны загадки в виде вопроса или описательного предложения, например: “Круглое, румяное, с дерева упало, ко мне в рот попало”.

· Учитывая большую загруженность родителей ежедневными домашними делами, можно порекомендовать такие игры, в которые возможно играть на кухне.

· Поиграем вместе с вами. Игра “Ищем слова” с фишками. Какие слова можно вынуть из кухонного шкафа? За один ответ – фишка. Кто больше фишек соберет, тот выиграл.

· Игра “Для чего нужен предмет?” (с мячом):
· Для чего нужна кастрюля?

· Стул? Зонт? Клей? Краски? Мыло? Шампунь?
Можно с ребенком поиграть в игру “Что лежит в холодильнике?” Открываете холодильник и предлагаете ребенку назвать “вкусные” слова, “кислые”, “горькие” слова.

На примере этих развивающих упражнений вы можете сами придумать аналогичные игры для обогащения и активизации словарного запаса.

