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Проект «Дари добро!»
Цель проекта: формирование духовности, нравственно – патриотических чувств у детей дошкольного возраста по отношению к старшему поколению
Задачи проекта:
Образовательные
Расширять представление детей о пожилых людях, укрепить связи между поколениями.
Развивающие
Развитие творческих способностей.
Воспитательные
Продолжать воспитывать уважительное отношение к окружающим, совершенствование навыков культуры поведения. 
Участники проекта: дети средней группы, воспитатель
Тип проекта: краткосрочный (1 неделя)
Срок проведения: 06.12.2021 – 10.12.2021
Описание проекта.
Содержание образования в современном мире является приоритетной сферой, от которой зависит развитие человека, способного самостоятельно строить свою жизнь в духе общечеловеческих ценностей, с учетом традиций своего народа. Особый интерес в этом плане представляет дошкольное детство, как первая ступень системы непрерывного образования. Предназначение дошкольного образования на современном этапе состоит не только в формировании определенной суммы знаний, но и в развитии базовых способностей личности, её социальных и культурных навыков.
В ФГОС впервые определил такую образовательную область как «Социально – коммуникативное развитие».  Актуальностью данной области является необходимость подготовки подрастающего поколения к жизни в демократическом, многонациональном с разнообразием культур обществе. Социально – коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности. Дошкольный возраст – яркая, неповторимая страница в жизни каждого человека. Именно в этот период начинается процесс социализации, устанавливается связь ребенка с ведущими сферами бытия – миром людей, природы, предметным миром; происходит приобщение к культуре, к общечеловеческим ценностям, время первоначального становления личности, формирования основ самосознания и индивидуальности ребенка.
В своем проекте мы хоти заложить представления об одиноких людях, проживающих в домах престарелых нашего региона и способах порадовать их. В Ярославле существует волонтёрская группа «Дари радость», которая оказывает помощь одиноким бабушкам и дедушкам и инвалидам, проживающим в домах-интернатах Ярославской области. На протяжении последних лет они устраивают концерты, поздравления, и дарят подарки на праздники. В период пандемии мы не можем приготовить концерт и поздравить лично, и дети средней группы еще малы для подобных мероприятий. Поэтому мы предложили им сделать поздравительные открытки для одиноких бабашек и дедушек и написать поздравления (с помощью педагогов).

Этапы реализации проекта:
1 этап - определение темы, формулировка цели и задач.
Подбор методической и художественной литературы, подбор материалов для изготовления открыток
2 этап –осуществление плана реализации проекта.
Беседы об одиноких бабушках и дедушках, о видах помощи. Изготовление новогодних поздравительных открыток.
3 этап – передача открыток волонтерам организации «Дари радость» г. Ярославля.

На занятии по аппликации дети с помощью педагога изготовили открытки, а дальше педагог подписала каждую открытку от конкретного ребенка. После этого открытки были переданы в пункт сбора подарков.
  Открытки и к Новому году будут очень кстати, ведь пожилые люди любят получать в подарок вещи, сделанные своими руками. Тут важен не подарок, а внимание.
   Мы надеемся, милые детские работы обрадуют и немного развеселят наших дедушек и бабушек! А мы желаем им здоровья, энергии, побольше таких счастливых моментов!
  

