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Пусть мир украсит доброта
И расцветут улыбкой лица,
А слово «страшное» война
Пусть никогда не повториться!
Пусть солнце светит над землей,
Любовь шагает по планете.
И в каждой пусть семье большой
С любимой мамой будут дети!
(М. В. Сидорова)

- С.П.Алексеев «Рассказы из истории Великой Отечественной войны». Книга посвящена трем главным сражениям Великой Отечественной войны. О том, как развивалась грандиозная битва у стен Москвы, о героизме советских людей, вставших на защиту столицы; 
- Е. Благинина «Шинель» - о детстве лишенном радостей по чьей то злой воле, подаренном войной, заставившей рано повзрослеть;

 - А.Барто «Звенигород» - о военном детстве в тылу; 

- С.М. Георгиевская «Галина мама». Эта небольшая повесть написана для малышей, для 
дошкольников, но рассказывается в ней не о пустяках, а о воинской доблести 
- Ю.П.Герман «Вот как это было». Повесть написана от имени маленького героя Мишки. Автор показал войну, блокаду в детском восприятии - в произведении нет ни одного слова, которое выходило бы за границы Мишкиного понимания.
 - В.Ю. Драгунский Арбузный переулок. (в книге "Денискины рассказы"). Отец рассказывает Дениске о своем голодном военном детстве. 
- А.М. Жариков «Смелые ребята», «Максим в отряде», «Юнбат Иванов»
 - В.А.Осеева «Андрейка». Рассказ о семилетнем Андрейке, помогающем матери в тяжелые военные годы и старающемся заменить ушедшего на фронт старшего брата.
 - К.Г. Паустовский «Стальное колечко. Сказка о девочке и волшебном колечке, которое подарил ей боец.
 
- И. Токмакова «Сосны шумят» - о том, как война долгие годы не отпускает человека.

 - Шишов А. «Лесная девочка». Из книжки ребята узнают о судьбе маленькой девочки Тани, внучки старого партизана, в годы Великой Отечественной войны.
 
-Ю.Яковлев «Как Сережа на войну ходил». Пронзительная сказка о мальчике Сереже, который хотел увидеть войну собственными глазами. И повел его по военной дороге ни кто иной, как родной дедушка... погибший в неравном бою. Нелегкий это был поход ведь война не прогулка, а тяжелый труд, опасности, бессонные ночи и бесконечная усталость.
 
- Л.Кассиль "Твои защитники";

 - С.Михалков "День Победы". 

 - Ким Селихов, Юрий Дерюгин «На красной площади парад»,

 - Соболев Леонид «Батальон четверых»
  
  Конечно, это не все произведения, которые можно прочитать с детьми дошкольного возраста. Но ясно одно говорить о войне, читать о ней не только следует, но и необходимо. Важен, прежде всего, тот смысл, те ценности, которые с детства будет усваивать растущий человек с помощью нас взрослых, и над которыми он будет думать если не сейчас, то впоследствии. 





Правила чтения дошкольникам литературы о войне:

- Обязательно предварительно прочитайте произведение, при необходимости перескажите его детям, зачитав лишь небольшой кусок художественного произведения.
- Проведите обязательную предварительную работу, раскрыв все необходимые информационные моменты.
- Подбирайте художественные произведения по возрасту детей (дополнительную информацию расскажите своими словами).
- Обязательно прочитайте произведения по несколько раз, особенно, если этого просят дети.
-   Перед тем как познакомить ребенка с произведениями о войне, необходимо подготовить его к восприятию темы: нужно дать небольшие сведения из истории, акцентируя внимание не на датах, цифрах (их ребята в этом возрасте еще не воспринимают, а на моральном аспекте войны. Рассказать маленьким читателям о том, как мужественно защищали родину солдаты, как погибали старики, женщины и дети; как попадали в плен ни в чем не повинные люди. И только тогда, когда у ребенка будет сформировано представление о том, что же такое «война», можно предлагать ему рассказы об этом тяжелейшем времени в истории страны:


