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НОД в логопедической группе № 1.  
Аппликация  «Подарим Федоре кастрюлю!»
Предварительная работа: Предложить родителям познакомить детей с произведением К.Чуковского «Федорино горе», совместное рассматривание кухонной посуды с определением частей и назначении.
Материалы: бумага: прямоугольник размером 10 см. х 7 см., квадрат размером 8,5 см. х 8,5 см., квадрат 4 см. х 4 см.; ножницы, клей,  лист бумаги на котором в дальнейшем будет располагаться «Подарок». (цвет бумаги для кастрюли выбираем по своему усмотрению, главное, чтобы он не слился с основным фоном).
Берем прямоугольник размером 10 см х  7 см складываем поперек ( получился прямоугольник   5 см. х 7 см. , держим заготовку за сгиб и, отступая от  центра сгиба  примерно 3.5 см, закругленным движением срезаем нижний и верхний углы- у нас  должна получится форма кастрюли.
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Теперь необходимо взять квадрат размером 8,5 см, сложить его по диагонали, чтобы получился треугольник. Хорошо проглаживаем рукой место сгиба и разворачиваем заготовку. Получилось два треугольника, но нам понадобится только один, поэтому мы по линии сгиба с помощью ножниц разрезаем заготовку на 2 части.
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Из двух получившихся треугольников отбираем один и срезаем у него сначала верхушку (закругленными движениями), а затем нижние крайние углы. У нас получилась форма крышки.
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Для изготовления ручек используем квадрат 4 см. х 4 см. отрезаем от него на глаз 3 полоски бумаги (две на ручки и одну на крышку кастрюли)
Подарок для Федоры готов! Осталось только украсить нашу кастрюлю (по выбору).
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