Зимний спортивный праздник
 «В гостях у Снежной Королевы»
Зима – прекрасная пора для веселых игр в снежки и хоккей, катаний на санках и лыжах, всех тех забав, которыми дети могут порадоваться только зимой.
Ясным, солнечным, морозным днем дети  нашего детского сада собрались на спортивной площадке, чтобы померяться силами в зимних спортивных соревнованиях. И неожиданно, с помощью волшебной палочки, вдруг оказались в сказке о Снежной Королеве. Детям предстояло выполнить сложную задачу – победить Снежную Королеву и помочь Герде спасти Кая. А для этого  необходимо обладать такими качествами, как ловкость, сила и смелость. На помощь ребятам, из леса прибежала смелая и озорная Разбойница. Она научила ребят преодолевать все трудности и никогда не сдаваться. Дети проявили сплоченность в перетягивании каната, ловкость и точность в попадании шайбой по воротам, быстроту в беге на оленьих упряжках.
Как ни старалась Снежная Королева превратить ребят в  ледышек, попадая в них снежками, а ее верные слуги – ветер и вьюга, замести пути-дорожки, ничего у них не получилось!
Ребята справились со всеми испытаниями: прокатились на санках между сугробами, спасли своих друзей, замороженных Снежной Королевой, а затем помогли Каю собрать узор снежинки,. Тем самым, они спасли Кая, а Снежную Королеву обратили в бегство, подув на нее теплым ветерком.
Кай и Герда поблагодарили ребят за помощь и дружбу и подарили всем сладкие призы.
Долго еще ребята обсуждали веселое приключение, а вечером делились яркими впечатлениями с родителями!


