Во время самоизоляции проводится дистанционная работа с родителями по обучению детей через сервисы сетевых инструментов: интернет-мессенджеры Viber, WhatsApp, ВК, сервисы электронной почты, сайт детского сада реализуются все элементы образовательного процесса.  Учебный материал  размещен на сайте детского сада в соответствии с тематическими неделями (страница на сайте «Учимся с детьми»). При необходимости педагоги дают консультации родителям по изученному с детьми материалу он-лайн. 
Учителя-логопеды готовят и направляют родителям электронные задания, по своему направлению работы. Рекомендации по закреплению пройденного материала.
Обучение детей проходило по тематическим неделям через образовательные области:
1.Социально-коммуникативное развитие
2.Познавательное развитие
3.Речевое развитие
4.Художественно – эстетическое развитие
5.Физическое развитие
[bookmark: _GoBack]Воспитательно-образовательный процесс в дежурной группе ориентирован на реализацию образовательной программы МДОУ «Детский сад № 192», разработанной на основе примерной основной образовательной программы ДО «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы с учетом ФГОС ДО. Будни дежурной группы отражены на сайте ДОУ (создана отдельная страница «Дежурная группа). 
На сайте ДОУ создана страница «Короновирус», где в помощь родителям находится информация по разделам: « Нормативно-правовые документы», «Информационные материалы», «Вместе с детьми»
Педагоги и воспитанники ДОУ приняли участие в подготовке и проведению мероприятий, посвященных 75-летию Победы:
- Всероссийская акция «Окна Победы»
- Всероссийская акция Свеча Памяти».
- городской конкурс «Цвета Победы» (3 место в номинации «Открытка», 3 место в номинации «Плакат»), сотрудники ДОУ являлись членами жюри конкурса
- Городская акция «Письмо Ветеранам»
- Городская интеллектуальная викторина «Мы память бережно храним» (проведен 1 тур)
- на сайте ДОУ создана страница, посвященная Дню Победы
Педагоги ДОУ прошли курсы повышения квалификации, просмотрели вебинары, семинары на различных электронных ресурсах. Принимают участие в мастер-классах по плану департамента образования.
Старшие воспитатели провели он-лайн мероприятия, запланированные в «Школе молодого педагога».
Дистанционно проведён педагогический совет по теме: «Инновационная деятельность как условие формирования профессиональной компетентности педагогов в ДОУ, анализ работы ДОУ по решению данной годовой задачи»

- Шестнадцатый городской конкурс прикладного и изобразительного творчества «Мой любимый мультипликационный герой»
- Ежегодный городской природоохранный конкурс-акция  «Берегите птиц!»



